Program zajęć z przedmiotu „Ograniczenia Recepturowe”

Zajęcia laboratoryjne - 15 godz. obejmujące wykonanie około 10 preparatów recepturowych.

[bookmark: _GoBack]Sposób zaliczenia przedmiotu: kolokwium w formie pisemnej. Do uzyskania zaliczenia wymagane jest min 60% poprawnych odpowiedzi.

Treści programowe
Błędy merytoryczne w treści recepty utrudniające i uniemożliwiające wykonanie leku magistralnego. Stosowanie zasad dobrej praktyki aptekarskiej celem wytworzenia leku recepturowego spełniającego określone wymogi Farmakopei Polskiej (FP) i zapewniającego uzyskanie zamierzonego efektu terapeutycznego. Zasady prawidłowego sporządzania leków recepturowych (odpowiednia technika przyrządzania, dodatek właściwych substancji pomocniczych, dobór właściwego opakowania).

Sposoby rozwiązywania problemów technologicznych związanych z wytworzeniem określonych postaci leku recepturowego:
- 	Ograniczenia recepturowe w płynnej postaci leku - problem rozpuszczalności substancji leczniczych i wyboru rozpuszczalnika, osad, iloczyn rozpuszczalności, substancje lecznicze "ukryte" w składzie preparatu, sumowanie ilości składnika, ryzyko interakcji terapeutycznych, brak składnika pro receptura, specjalna technika przygotowania preparatu. Przykłady trudności recepturowych wywołanych przez zmianę odczynu i zmianę stężenia.
- 	Ograniczenia recepturowe w maściach - użycie w jednej recepcie dwóch typów emulgatorów o przeciwnych właściwościach, maści recepturowe z witaminami-nieprawidłowości w zapisie i problemy z wykonaniem (wzajemne oddziaływanie między substancjami a podłożem, kolejność dodawania składników, właściwe połączenie substancji leczniczych z podłożem).
- 	Ograniczenia recepturowe w stałej postaci leku: mieszaniny eutektyczne (rozdzielanie niezgodnych składników recepty), higroskopijność substancji leczniczych (specjalna technika przygotowania preparatu i wskazówki odnośnie przechowywania), korzystanie z preparatów gotowych.

Analiza trudności recepturowych wynikających z łączenia w składzie recepturowym substancji pro receptura i gotowych form leków w postaci tabletki, drażetki, tabletki drażowanej, kapsułki, tabletki dojelitowej, maści, kremu i żelu, roztworów witamin, roztworu do wstrzykiwań. Zagadnienia związane z coraz częstszym przepisywaniem przez lekarzy preparatów handlowych, stanowiących składnik recepturowych leków przeznaczonych do użytku zewnętrznego, w tym głównie maści, globulek i zawiesin. 

Dyskusyjny zapis składu recepty, stosowanie leków o działaniu ogólnym w preparatach do podawania miejscowego.
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