REGULAMIN ZAJĘĆ Z „FARMACJI PRAKTYCZNEJ W APTECE”

Plan zajęć z „Farmacji Praktycznej w Aptece” przewiduje dla studentów V roku Farmacji w semestrze IX: 

60 godz. ćwiczeń; w tym: 30 godz. w Aptece szkoleniowej, w grupach laboratoryjnych 8 osobowych (15 godz. – opieka farmaceutyczna – poradnictwo w OTC, 15 godz. – zasady dobrej praktyki aptecznej – program KS-Apteka); 

15 godz. w aptekach ogólnodostępnych w grupach 3 osobowych;

15 godz. w aptekach szpitalnych w grupach 6 osobowych. 

Homeopatia 5 godz. wykładów 10 godz. seminariów 

 Założenia i cele przedmiotu

Przygotowanie studenta V roku do pracy w aptece ogólnodostępnej
i szpitalnej.

Uzyskanie wiedzy merytorycznej i umiejętności praktycznych dotyczących:

- 
zasad dobrej praktyki aptecznej w aspekcie idei opieki farmaceutycznej,

- 
zasad realizacji recept w aptece,

- technik sprzedaży i komunikowania się z pacjentem 
z wykorzystaniem podstawowego modelu obsługi,
- 
ekspedycji leków w sprzedaży odręcznej, 

- 
poradnictwa w zakresie samodzielnego stosowania leków (OTC)

- 
gospodarki lekiem w aptece szpitalnej

- 
obsługi aptecznych programów komputerowych (KS-Apteka),

- zasad wykorzystania przez pacjenta dostępnych w aptece testów diagnostycznych.

Ćwiczenia z opieki farmaceutycznej – poradnictwo w OTC 

Informacja o leku. Poradnictwo w zakresie samodzielnego stosowania leków (OTC): udzielanie rzetelnej i obiektywnej informacji dotyczącej działania produktów leczniczych oraz stosowania wyrobów medycznych. Farmaceuta jako pierwsze ogniwo dla pacjentów zgłaszających się z różnymi dolegliwościami - „case studies” - np. schorzenia górnych dróg oddechowych u dzieci, młodzieży i dorosłych, reakcje alergiczne, suchość skóry, uciążliwe wypryski skórne, ukąszenia owadów, zranienia, wypadanie włosów, wszawica, łzawienie oczu, zaczerwienienie spojówek, zajady w kącikach ust, zgaga, wzdęcia, biegunki, zaparcia, problemy z zasypianiem, nerwowość, ból różnego pochodzenia, gorączka, suplementacja witamin i minerałów, choroba lokomocyjna i inne. Sposób przeprowadzenia wywiadu. Ocena sytuacji (czy wystarczą preparaty OTC, czy należy zachęcić pacjenta do wizyty u lekarza). Propozycja rozwiązania problemu (kryteria, które należy uwzględnić wybierając odpowiedni dla danego pacjenta preparat (wiek, płeć, współistniejące choroby – jeśli dotyczy, postać leku, zasobność portfela). Udzielanie informacji o działaniu preparatu, sposobie dawkowania, czasie kuracji, dodatkowe zalecenia.

Prowadzenie prozdrowotnej polityki w aptece zgodnie z najnowszymi trendami: propagowanie i informowanie rodziców na temat profilaktyki próchnicy wczesnej, wdrażanie edukacji zdrowotnej wśród rodziców, dzieci i młodzieży, promowanie prawidłowej diety (zapobieganie otyłości wśród dzieci i młodzieży) oraz aktywności fizycznej, udzielanie informacji o ogólnych zasadach żywienia w cukrzycy i nadciśnieniu, pomoc i informowanie o sposobach walki z nałogiem.

Prezentacja i ćwiczenia praktyczne - diagnostyczne urządzenia pomiarowe, drobny sprzęt medyczny i wybrane preparaty lecznicze dozujące substancje lecznicze – zasada działania, obsługa, wykorzystanie – glukometry, peny do insuliny, ciśnieniomierze, termometry, inhalatory, urządzenia proszkowe jedno i wielodawkowe, urządzenia rezerwuarowe, aerozole, opatrunki hydrożelowe, testy diagnostyczne dostępne w aptece – rodzaje, zasada ich działania oraz przewidywane rejestracje nowych testów..

Ćwiczenia w aptece szkoleniowej, program komputerowy KS-Apteka
Zasady dobrej praktyki aptecznej w aspekcie idei opieki farmaceutycznej, standardy obsługi pacjenta - dobro pacjenta podstawową troską aptekarza we wszystkich okolicznościach. Każdy element praktyki aptecznej związany z indywidualnym człowiekiem. Elementy marketingu i zarządzania apteką.

Zadania apteki - zaopatrzenie w leki i inne środki opieki zdrowotnej, odpowiednia informacja i porada dla pacjenta oraz monitorowanie skutków stosowania leków. Udział farmaceuty w opiece zdrowotnej - przyczynianie się do racjonalnego i z ekonomicznego punktu widzenia uzasadnionego przepisywania leków oraz ich właściwego stosowania.

Uzyskiwanie podstawowych informacji medycznych
 i farmaceutycznych o pacjencie, któremu farmaceuta świadczy swoje usługi zawodowe. Uzyskiwanie takiej informacji jest łatwiejsze, jeśli pacjent zaopatruje się w leki, w jednej tylko aptece. Farmaceuta powinien mieć dostęp do niezależnej, obszernej, obiektywnej i aktualnej informacji o lekach.

Wystawianie i realizacji recept. Zapoznanie z zasadami prawidłowego wystawiania i realizowania recept prostych i złożonych w aptece. Zasady wystawiania i realizacji recept na bezpłatne leki, środki spożywcze specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz wyroby medyczne przysługujące świadczeniobiorcom, którzy ukończyli 75. rok życia. Moduł „sprzedaż” programu komputerowego KS-Apteka – wybór poziomu odpłatności, uprawnienia dodatkowe, recepty pro auctore i pro familia. Obsługa wniosków na refundowane środki medyczne. Zapoznanie z zasadami przechowywania, wydawania i kontroli środków odurzających i substancji psychotropowych.

Obsługa aptecznych programów komputerowych, praktyczna obsługa programu komputerowego KS-Apteka. Umiejętność korzystania z farmaceutycznej bazy danych (BLOZ), w tym wyszukiwanie odpowiedników leków. Komputerowa kontrola recept. Obsługa programów lojalnościowych, np. DOZ. Umiejętność wykonywania korekt w systemie komputerowym.

Ćwiczenia w aptece ogólnodostępnej obejmują:

- 
zapoznanie studenta z obiegiem dokumentów aptecznych (książka kontroli, miesięczne zestawienia środków psychotropowych, faktury, korekty, zwroty),

-
przyjmowanie leków na stan apteki, naliczanie ceny detalicznej
 z uwzględnieniem marż i podatku VAT, 

- 
zamawianie leków w hurtowniach, sporządzanie raportu kasowo-fiskalnego,
-
realizacja recept, ekspediowanie leków w sprzedaży odręcznej (wspólnie z opiekunem ćwiczeń).

Ćwiczenia w aptece szpitalnej obejmują:

-  zapoznanie studenta z układem szpitala i pomieszczeń oraz wyposażenia apteki szpitalnej,

- 
zapoznanie studenta z zakresem pracy i obiegiem leków 
w szpitalu w zależności od charakteru obsługiwanego szpitala,

-  czynności związane z administracją apteki (książka apteczna, kartoteki przychód-rozchód, zamówienia leków w hurtowniach), 

-  nadzór apteki nad lekami w szpitalu – apteczki oddziałowe,

        -  zaopatrywanie szpitala w produkty lecznicze, materiały 
           opatrunkowe oraz w środki do dezynfekcji,

        -  omówienie leków zastrzeżonych dla lecznictwa zamkniętego,
        -  współpraca apteki szpitalnej z lekarzami szpitala,
        -  akty prawne obowiązując aptekę.
Zaliczenie:

Zaliczenie testowe. Do uzyskania zaliczenia wymagane jest minimum 60% poprawnych odpowiedzi. Warunkiem przystąpienia do zaliczenia przedmiotu jest aktywne uczestnictwo w zajęciach i praktyczne zaliczenie ćwiczeń w aptekach szkoleniowych przez specjalistów z zakresu farmacji aptecznej.

Wykaz literatury podstawowej i uzupełniającej
- 
Farmakopea Polska XI, Polskie Towarzystwo Farmaceutyczne, Warszawa 2014. 
- 
R. Jachowicz (red.) Farmacja Praktyczna Wydawnictwo Lekarskie, PZWL, Warszawa 2016.

- 
R. Jachowicz (red.) Receptura Apteczna Wydawnictwo Lekarskie, PZWL, Warszawa 2015.

- 
Aktualne ustawy, zarządzenia i przepisy ukazujące się w Dziennikach Ustaw, Monitorach Rządowych, Informatorach Izby Aptekarskiej. 

- 
Wykaz Leków Refundowanych, Wydawnictwo JWC.

    Pharmindex, 2016, Kompendium leków, CMP Medical Poland, Warszawa 2016

- Czasopisma, poradniki fachowe dostępne w aptekach. 
Kierownik przedmiotu: prof. dr hab. n. farm. Andrzej Stańczak
Osoby prowadzące:

dr n. med. Beata Skibska, 

dr n. farm. Artur Redliński, 

dr n. farm. Aneta Berner-Strzelczyk, 

dr hab. n. farm. Katarzyna Błaszczak-Świątkiewicz.

- ćwiczenia w aptekach ogólnodostępnych i szpitalnych: kontraktowi nauczyciele zawodu, posiadający prawo do wykonywania zawodu i specjalizację z zakresu farmacji aptecznej.

